

## НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ВЕДЕНИЯ ОХОТНИЧЬЕГО ХОЗЯЙСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

**Ю. Ю. Коваленко**

*Белорусский государственный университет*

Правовое регулирование ведения охотничьего хозяйства и охоты осуществляется широким спектром нормативных правовых актов: Лесным кодексом Республики Беларусь, Гражданским кодексом Республики Беларусь, Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях, Уголовным кодексом Республики Беларусь, законами Республики Беларусь «Об охране окружающей среды», «О животном мире», «Об оружии» и т. д.

В период с 1987 по 1996 г. члены обществ охотников имели право осуществлять охоту в угодьях, в которых охотничье хозяйство велось учреждениями и организациями этих обществ, а также в угодьях других учреждений и организаций – лишь с разрешения их администрации. В доход пользователей охотничьих угодий направлялись 50 % стоимости лицензий, 100 % средств, вырученных от реализации путевок на охоту и продукции охоты. Лицам, вскрывшим незаконную охоту, в результате которой был причинен ущерб охотничьему хозяйству, выплачивалось вознаграждение до 30 % от суммы возмещения причиненного ущерба.

Благодаря имеющимся полномочиям, значительную роль в борьбе с незаконной охотой играли различные общественные органы и организации, общественные инспектора и дружинники. Существовала материальная заинтересованность в задержании общественниками и должностными лицами браконьеров благодаря возможности получения 30 % вознаграждения от суммы причиненного ущерба.

Несмотря на то, что на официальном уровне декларировалось, что охотники должны быть хозяевами в закрепленных охотугодьях, существовавшая административно-командная система не позволяла в полной мере реализовать этот принцип. Постепенно это лишало охотничьи коллективы заинтересованности в самостоятельном хозяйствовании в охотугодьях и порождало браконьерство.

В период с 1997 по 2006 г. арендаторам охотничьих угодий было предоставлено право устанавливать стоимость путевок и разовых разрешений и оставлять себе все денежные средства, вырученные от их реализации. Вся добытая продукция охоты была объявлена собственностью охотника за исключением случаев, если иное не указано в охотничьей путевке и разовом разрешении.

Средства, полученные от взыскания штрафов за нарушения охотничьего законодательства, стоимости незаконно добытой продукции охо-

ты или вырученные от реализации указанной продукции, средства, полученные в возмещение причиненного охотничьему хозяйству ущерба, направлялись: 40 % – в доход арендатора охотугодий, 50 % – на вознаграждение лиц, вскрывших браконьерство, 10 % – в республиканский бюджет.

С момента создания Государственной инспекции, т. е. с 2003 г., уровень валового браконьерства снизился в разы. В основном в Беларуси занимаются незаконной охотой с целью решить свои материальные проблемы. Чаще других под пули браконьеров попадают косули и кабаны, лосей отстреливают реже. В целом в стране больше незаконной ловли зверей сетями, чем отстрела диких животных огнестрельным оружием. Это обусловлено тем, что сети приобрести гораздо проще, чем оружие.

В настоящее время Государственная инспекция охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь смогла за короткий период времени в значительной мере уменьшить незаконную охоту и усилить ответственность должностных лиц охотничьего хозяйства за выполнение Правил ведения охотничьего хозяйства и охоты и условий договоров аренды охотничьих угодий.

## **ПРИРОДОРЕСУРСНЫЕ И ПРИРОДООХРАННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ**

***И. С. Щепанский***

*Московская государственная юридическая академия  
имени О. Е. Кутафина*

Вопрос обеспечения энергетической безопасности для России, как и для большинства современных государств, носит острый проблемный характер. Энергетическую безопасность можно определить как состояние защищенности государства, общества и граждан, выражающееся в способности обеспечивать конечных потребителей энергией на приемлемых условиях без существенных рисков угрозы жизни, здоровью, имуществу и благополучию всех участников энергетических отношений в течение продолжительного периода при любых условиях и вне зависимости от внешних факторов.

Согласно Энергетической стратегии России до 2030 г., утвержденной постановлением Правительства РФ от 13.11.2009 № 1715-р, угрозы энергетической безопасности определяются внешними (геополитическими, макроэкономическими, конъюнктурными) факторами, а также состоянием и функционированием энергетического сектора страны. Обеспечение энергетической безопасности определяется ресурсной достаточностью, экономической доступностью, экологической и технологической допустимостью и правовой урегулированностью.